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J ntroducere 
,,Astfe~ odrysii statorniciseră un obicei polrivnjc aceluia stabilit în regatul perşilor, şi care 

dăinuieşte şi la ceilalţi traci, adică să ia mai mult decât să dea şi era ruşinos pentru un o<lrys să nu dea 
când i se cerea şi [de asemenea] să nu obţină când cerea el însuşi. Totuşi ei practicau acest obicei spre a 
dobândi putere, căci nimeni nu putea obţine nimic rară să facă daruri. În acest fel, regatul odrys a ajuns 
la o mare putere"'. 

În acest scurt fragment din opera lui Thucydides este sugerată problema pe care vom încerca 
să o analizăm în lucrarea de faţă, istoricul grec inruind corect una din finalităţile funcţionării 

,,.instituţiei" pe care o descrie. Este vorba despre ceea ce vom denumi convenţional: „instituţia 

darului", cu tot ceea cc implică aceasta pe plan social, economic, politic, juridic, familial şi religios. 
Darul poate fi considerat simbol al unui „fenomen social total", deoarece atinge viaţ:a socială în toate 
aspectele ei esenţiale, având în esenţă, drept finalitate, stabilirea ierarhiilor sociale, obţinerea şi 
păstrarea prestigiului şi a puterii. 

Problema funcţionării ,,instituţiei darului" în societăţile arhaice, a fost pentru prima dată 
cercetată sistematic de către Marcel l'vfauss, rezultatele cercetării sale concre~ându-se în E.r.rai .rur le 
do,f-, studiu care constituie punctul de plecare al analb.ei de faţă. Un al doilea studiu fundamental la 
care oe vom raporta: Le vocab11/aire de.r in.rtitution.r indo-europeenne.fl, semnat de Emile Benveniste, tratează 
sensurile pe care le arc, în diferite societăţi indo-europene, noţiunea de „dar" şi derivatele sale. Vom 
încerca, pe baza surselor literare, a descoperirilor arheologice şi cu sprijinul filologiei comparate, să 
relieram câteva din coordonatele funcţionării „instituţiei dan1lui", în societăţile barbare ale antichităţii, 
în mod special la traci şi la celti 

!. Teoria lui Marcel Maus.r ctt privire la dar 
Pe baza studiului schimbului de daruri la societăţile arhaice din Polinezia, Mela11ezia şi de pe 

coasta nord-vestică a Americii de Nord, ca şi a interpretării unor texte antice din lumea indo
europeană (în special texte latine şi sanscrite), M. Mauss propune o teorie generală cu privire la acest 
fenomen specific societăţilor tradiţionale, calificându-l drept un fenomen social total, deoarece implică 
toate tipurile de reguli (economice, juridice, politice, religioase, morale, familiale), care asigură 
funcţionarea respectivelor societăti4. 

El defineşte acest fenomen cu implicaµi adânci în toate sferele vieţii sociale, prin sintagma 
„sistemul prestaţiilor totale"5

, schimbul de daruri nefiind reductibil la un simplu schimb comercial (de 
tip „troc" - „economie naturală"), schimburile comerciale integrându-se în sistemul mai larg al 
prestaţiilor totale. Obiectele schimbului nu sunt numai bunuri necesare economic, ele sunt „formule 
de politeţe, ospeţii, ritualuri, servicii militare, femei, copii, dansuri, sărbători" etc., drcula\:ia valorilor 
nefiind decât unul din termenii unui contract cu mult mai general şi de durată. Esenţ-ial este apoi faptul 
că aceste schimburi de daruri au un caracter aparent voluntar şi gratuit, dar în fapt strict obligatoriu şi 
intcresatb. Regula esenţială, care stă la baza funcţionării instituţiei darului în societăţile arhaice, este 
obligativitatea oferirii unui contradar, în schimbul damlui primit7. 

Tipul cel mai arhaic al sistemului prestaţjilor totale îl reprezintă alianţa dintre cele două fratrii 
ale triburilor australiene şi nord-americane în general, în care toate compartimentele vieţii sociale sunt 
complementare, presupunând colaborarea perpetuă a celor două jumătăţi ale tribului. La cealaltă 
extremă a sistemului, se află o formă mai evoluată şi relativ rară a prestaţiilor totale, şi anume 
prestaţiile totale de tip agonistic, cunoscute sub denumirea specifică de potlatch, cuv~nt preluat din 

1 Thucydides, R.iizboiNI pelopontiia&, TT, 97, 4 (cd . .rom. Bucureşti, 1966, p. 299). 
2 M. Mauss,ARiritSotio/OfiqNt, 11, Pari~, 1923-1924 (cd. rom. M. Mauss, f7.1t11 dupn dar, Iaşi, 1997, în cont: M. Mauss, Emc). 
3 E. Jknvcnistc, Le voca!JN/ain des iirsli/N/Îons indo-nnvpiennu, voL 1- ll, Pacis, 1969, În cont. F. lknvcnistc, lli. . 
4 M . Mausti, 13JttL, p. 46. 
5 Ibidem, p. 50. . 
6 Ibidem, p. 48--50; N . Gavriluţă, S111rii11 i111roductiv la M Mauss, EseN ... , p. 12 15. 
7 M. Mauss, 13seN ..• , p. 53. 
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vocabularul indienilor chinook, desemnând în special darul, dar într-o manieră aparte. Fenomenul 
potlatch-ului este întâlnit în fonna sa tipică la populaţiile de pc coasta nord-vestică a Americii de Nord, 
caracterizându-se în esenţă prin rivalităţile şi antagonismele exacerbate care domină toate practicile, 
mergând până la distrugerea somptuoasă a bogăţiilor acumulate, pentru a eclips~ şeful rival, deci, un 
procedeu de stabilire a ierarhiilor sociale, de obţinere sau păstrare a prestigiului. Intre cele două tipuri 
extreme ale sistemului prestaţiilor totale sunt detectabile o serie de forme intermediare, având un spirit 
de competiţie mai moderat, în care contractanţii rivalizează în cadouri, forme detectate în lumea indo
europeană antică, de exemplu la traci, însă mobilul fundamental al schimburilor rămâne acelaşi: 
stabilirea ierarhiilor pe scara socială8. 

Vom încerca să arătăm care sunt modalităţile de menţinere a prestigiului şi a puterii în 
societăţile barbare antice, în special la traci şi la celţi, axându-ne pc analiza schimbului de daruri în 
cadrul ospeţelor, dar nu numai, menţionând că sunt detectabile şi caractere agonistice ale schimbului 
de daruri, presupunând funcţionarea potlatdJ-ului în aceste societăţi, cel puţin parţial sau la o anumită 
dată. 

11. Semnificaţii ale noţiunii de „dar" ,ri a derivatelor acesteia în limbile indo-europene. Semnificaţii ale 
banchetului ;ia sacrificiului. R.ivalitate şi presti,e,iu. Căsătoria contractuală 
Studiul diferitelor semnificaţii ale noţiunii de „dar" şi ale altor noţiuni legate de aceasta, în 

limbile indo-europene, permite nuanţarea întelegerii fenomenului schimbului de daruri. Pornind de la 
rădăcina *d~, avem în diferite limbi indo-europene forme nomiÎ1ale cu o structură foarte veche, cum 
ar fi: skr. danam, lat. donum, sl. daru. În limba greacă, există cinci cuvinte care se traduc prin „dar", dar 
care sunt în acelaşi timp, moduri diferite de a înfăţişa darul. Esenţiale pentru noi, sunt trei cuvinte, 
derivate din aceeaşi rădăcină, dar cu semnificaţii diferite: domu, drisis şi dotinui!. Dorou şi un al patrulea 
cuvânt semnificând darul: difred, păreau a avea acelaşi sens, dar întâlnim la Hcrodot delimitarea clară a 
sensurilor, primul cu sensul de dar propriu-zis, al doilea desemnând actul de a oferi un dorot1 
(cokhidienii, care trebuiau să plătească impozite, aduceau dOra - pl. de la dOroli - pentru difrea')'0 • Do1is 
este un dar-promisiune, actul de a dărui la viitor, care nu e necesar să se concretizeze într-un obiect, 
putând fi un act juridic de transmitere a unor bunuri, a unei moşteniri11 • Termenul al cărui sens este cel 
mai complex, este diftinue, însemnând: „prestaţie contractuală, impusă prin obligativitatea unui pact, 
unei alianfe, unei prietenii, unei ospitalităţi, obligaţiile faţă de xcînos (oaspete), rege, zeu"12• Legată de 
doti11ue, este noţiunea de time, cu sensurile de „a da respect cuiva'', „respect atribuit unui zeu, rege, de 
către o comunitate", o noţiune ce implică o estimare socială, economică şi afectivă şi care se 
concretizează prin daruri şi ofrande13

• 

Strâns legată de noţiunea de „dar" este cea de festin alimentar, cu sensul cel mai vechi, 
precizat de Cato, şi anwne acela de daps, banchet oferit zeilor, implicând abundenţă alimentară 
(mâncare şi băutură), ofrande generoase şi mai ales, cheltuieli expansive14

• Banchetul este una din cele 
mai tipice manifestări întâlnite la vechile societăţi indo-europene, implicaţiile sociale, politice, 
religioase, familiale, ale acesteia fiind profunde. În lumea clasică, banchetul, în special partea a doua a 
acestuia (simposion - „băutură în comun'', urmând mesei propriu-zise - deipnon), devine prilej de discuţii 

8 Thidem, p. 5~53; 205; 212-213; pt:ntru schimburile t!e t!aruri în tumea tracă, vezi M. Mauss, Une Jor111e ande1111e de cmdrad d.JtZ. le..r 
Hraces, Revue des ctudt.-:; grequcs, XXXIV, 1921, p. 388-39i (tn cont. M. Mauss, REG). În M Mau:-%, RDG, p. 389- 390,pot/atc/J. 
ul cste definit drept un fenomen având două aspecte esenţiale: 1. aspectul ceremonial, de sărbătoare, în care arc loc schimbul de 
daruri, şi 2 caracterul agonistic, implicând fixarea ierarhiilor în contc.xtul permancotclor rivalităţi dintre şefi. sau dintre şefi şi vasali. 

· i\~pectele Intâ!nitc în lumea traci sunt considerate drept manifestări ale potlalfb.ului, în prima sa accepţiune, ai>S<.'fltând caracterul 
agoni;,;:ic. La M Mauss, &ni ... , p. 53, observăm că autorul citat încadrează manifestările observare la traci şi în general în lumea 
indo-europeană antici, unor forme intermediare ale p~t1ţiilor cotale, aflate între schimburile totale în cadro! alianţelor perpetue 
dintrt- clanurile unui trib şi prestaţiile totale de tip agonistic Oe remarcat că, aceste fonne intermediare sunt caracterizate prin 
schimbul de daruri în maniera desemnată mai ~"US ca fiind aspt.x:tul prim, ccn:monial, al potlotfb.ului. 

9 E. Bcnvenistc, lE, I, p. 66. 
10 lbitkm, p. 67. 
11 Ibidem, p. 67-68. 
12 lbitkm, p. 68-69. 
13 Tbitkm, p. 69. 
14 

lbitkm, p. 75; ll, p. 225-227; lat. dap.s e întfilnit şi cu S<.'llsul de „săc:bătcr.ire", „ceremonie OJ <xazia unei sărbători'', pi. dtţJts -
„ofrant!c rituale ce urmează unui sacrificiu!", vezi şi i,rr. dapto - „a devora", „a mânca", dar şi „a împărţi'', „a împrăştia", gr. tiqJanan 
- „a cheltui pentru o sărbătoare;'', gr. dapa11e- chdtuială (exagerată), lat dapatims - „miîreţ", „impunător'', „ofrandă", lat dat111111t11, 

cheltuială la care e cont!amnat cineva prin anumite circumstanţe juridice, la ociginc, phlla (argintul) dată ca şi contrapartc, în cadrul 
unui contract; ve;â şi v. isl. taf11 - „animal de sacrificiu", sau am1. lt111111 - „sărbătoare". 
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savante, glume sau beţii, descrierile de simpoJ'ia devenind un adevărat gen literar15
• În perioada arhaică a 

ci~aţiei greceşti şi la populaţiile barbare din afara lumii greco-romane, rolul ospăp.ilui este complex: 
stabilirea ierarhiilor sociale, schimbul de daruri, stabilirea căsătoriilor contractuale, a alianrelor, practici 
legate de iniţiere sau de hcroizarea defunctului, o sărbătoate cu reguli precise, poate şi la date precise, 
legate de comemorarea unui anumit eveniment mitologic, sau la diferite alte ocazii16

• Comensualitatea 
şi convivialitatea crcca'l.ă legături speciale între participanţii la festin, rolul beţiei fiind esenţial. Beţia 

creează o legătură mistică între participanţi17, ospăţul devine un timp abolit, în care se produce 
reînnoirea statutelor, alianţelor şi ierarhiilor sociale18

• 

Ni se pare utilă acum, anali7.area câtorva cuvinte din vocabularul limbilor indo-europene care 
sunt în legătură cu ospitalitatea ş~ implicit, cu schimbul de daruri. Se ştie că, în latina clasică, hostis 
Înseamnă „duşman", dar nu acesta este sensul iniţial al termenul~ ci acela de „egalitate prin 
compensare", hostis este cel care compensează un dar, printr-un contradar, ulterior devine „oaspetele". 
Foarte probabil, la sensul clasic de „duşman", s-a ajuns prin apariţia, la un moment dat, a relaţiilor de 
exclu?:iune între âvitates. Un fenomen analog s-a pelltecut şi cu gr. xefnos, care iniţial desemna 
„oaspetele'', în greaca clasică ajungând să însemneze „străin"19• De la radicalul *mei avem în limbile 
indo-europene câteva noţiutlÎ în strânsă legătură cu schimbul de daruri: lat. muma, schimb onorific 
implicând obligaţii de returnare; apoi, av. miOwara, „egal", skr. mithu-, „schimbat", iran. Mehman, 
„oaspete" (= ennan<ary•aman - ospitalitate, în intcriotul unor grupuri de j\rya, reprezentând una din 
formele de primire de daruri prin căsătoric)20• În fine, G. Dumczil observă relaţia foarte apropiată 
dintre noţiunile de „schimb" (contract) şi „prietenie" (vz. av. miOra, „contract" şi skr. mitra, 
„prietcn'.J2'. 

ln sfârşit, noţiunea de „dat" e strâns legată de cca <le sacrificiu. Am văzut acest lucru şi mai 
sus (vz. nota 14), când am vorbit despre festinul alimentar. Vom mai aduce în cliscu~e câteva noţiuni 
aparţinând unei serii etimologice referitoare la sacrificiu şi anume: lat. votum (a consacra - da - printr
un sacrificiu), skr. vâghat (a face legământ de sacrificiu, a sacrifica), av. aogDdâ G,el a spus", a făcut o 
promisiune, un angajament), în fine, gr. eukhomai („a face un legământ", adică „a coun\a public lln 
angajament" sau „a consacra calitatea unui lucru", în le~\ tură cu acestea, avem şi sensul „a se da ! dăruii 
pentru")22

. Legăturile multiple care unesc darul cu sacrificiul, cu ospăţul, cu sărbătoarea, cu alianţele şi 
legămintele, cu stabilirea ierarhiilor par a fi evidente. G. Durand consideră că sensul fundamental al 
sacrificiului Qcrtfci) este, contrar aceluia de purificare, acela de a fi un târg, un troc de clemente 
contrarii, Încheiat cu divinitatea. Jertfa este un schimb, cel care aduce jertfa sau cel sacrificat devine 
stăpân, ca unul ce se achită de datorii. ~ărbătoarea, festinu~ abolirea normelor, reactualizeal:ă totodată 
o fază capitală a unui ciclu mitologic23. In fine, sacrificiul şi rememorarea unui moment semnificativ al 
ciclului mitologic sunt surse de legitimare a puterii, în cadrul rivalităţilor pentru stabilirea ierarhiilor. 

Cel care organizează sărbătorile, trebuie să se arate risipitor cu bunurile sale, pentru a-şi umili 
rivalii prin risipirea bogăţiilor acumulate. El îşi poate menţine prestigiul, doar dacă face aceste cheltuieli 
nelimitate faţă de rivali. Pentru rivali, risipirea ostentativă a darurilor este o provocare la a cheltui şi 
mai mult. Astfel, se formează un circuit de bogăţii acumulate şi risipite (dăruite, sacrificate) pentru 
prestigiu24

• Noţiw1ea de rivalitate este mai puţin clară la indo-europeni decât în cadrul potiatch-ului 
nord-american, dar poate numai în sensul unei mai mari stabilităţi a ierarhiilor în lumea indo
europcană. 

15 '\J. J. 8arbu, Prefaţă la Athenaios, Ospăţul i11/elepfikJr, Bucureşti, 1978, p. V l-\' ll l. 
10 Vezi descrierile <le banchete la barbari la Poseidonius (in i\thcnaios, IV, 36- 40, ed. rom. Rucurc.;~ti, 1978, p. 55 59), 

Xcnofon, A11aba.ris, VI I, 3, cxl. rom. BL1cureşli, t 964, p. 260-262; apoi, l r. rr ubcrt, Celţii şi civilizaţia t'llflitii, Bucureşti, t 983, 
p. 399 '101, 449-450 - despre ~cmnifo:atia festinului alimentar la cdţi, pomintl de; la literatura galcză şi irb1nc..lcză târzie; V. 
Sîrbu - G. Florea, l111agi11ar ,ri hna§fle fn Daci.a prcro1nană, Brăila, 1997, p.112-113, despre „ospctt:k regalt!" tracice; M. 
Oppermann, Tracii, tÎl/re arC11l carpatit ,ri Marea JJ.~ee, Bucureşti, 1988, p. 149- 150, despre banchetul furwrar, pus în legătură cu 
hcroizarea principelui trnc, intcrpn·tând picturile din momlântul de la Kazanlăk; M. J\fauss, Esm ... , p. 190, despre mesele 
festive ale vechilor germani. 

17 G. Durand, Str11ctnrile antropolo,,(i" ole i1nagi11orullfi, Bucureşti, 1998, p. 252; în cont. G. Durand, Stmrt11rile ..• 
18 CI. Feuvrier-Prevotat, Echo11ges tl 1oailts en Go11/e i11dtpe11da11te: a priipo1 d'1111 ttxte de Poseidollios d'Apamit, Krcma, 3, 1978, p. 

247, în cont. Cl. reuvrier-Prcvorat, Ktemo. 
19 P .. Hcnvcniste, IE, 1, p. 87. 
20 Tbirle111. 
21 G. I )umezii, Zm s111Jera11i ai i11do-e11roj>e11ilor, Bucureşti, t 997, p. 86. 
22 E. Bcnvcnistc, JH, 11, p. 225 226. 
23 G. Durnnd, Stmcllfrile ... , p. 306- 308. 
24 E. Bcoveoiste, TE, I, p. 76. 
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Căsătoria contractuală este o altă formă <le manifestare a schimbului de daruri. În primul rând, 
trebuie menţionat faptul că nu există, în lumea indo-europeană, un termen specific pentru a desemna 
căsătoria. Pemeia este privită întotdeauna ca obiect şi nu ca subiect al căsătoriei, căsătoria fiind 
rezultatul unui contract între bărbat şi tatăl fetei, sau, dacă acesta e mort, fratele fetei. Radicalul *wedh
înseamnă „a conduce", în special „a conduce o femeie la casa bărbatului"25 • În latină, avem expresia 
uxorem ducere, care înseamnă faptul că „bărbatul conduce la el acasă o femeie, pc care i-o dă lui un alt 
om". Femeia căsătorită este femeia care se află în condiţia de soţie, primind funcţia de a completa un 
act. În vechile limbi indo-europene, privitor la căsătorie, avem termeni diferiţi doar pentru darurile cc 
se făceau de o parte sau de alta. Verbul „a da" („a dărui"), este folosit constant în limbile indo
europene, pentru definirea acestui tip de contract26

• 

În următoarele pagini, vom încerca să detectăm ce ne spun sursele literare şi arheologice (câte 
ne-au ajuns la cunoştinţă) despre schimbul complex de daruri şi modalităţile de menţinere a 
prestigiului, la societăţile barbare ale Europei de la sfărşitul Hallstattului şi din epoca La 1'ene, în 
principal la traci şi la celţi. 

11!. „Instituţia darului" /a, trati şi celţi. Texte antice }i descopen"ri arheologice 
Hermeneutica textelor antice, corelată cu interpretarea vestigiilor arheologice, permite 

schi~area unui tablou veridic al modului în care ,,instituţia dapilui" funcţiona la societăţile barbare 
aflate în afara lumii clasice greco-romane, mod pe care ne vom strădui să-l descriem în paginile 
următoare. 

Textele antice ne oferă numeroase descrieri ale modalităţilor şi situaţiilor în care avea loc 
schimbul de daruri. Poemele homerice sunt în această privin~ă surse inepuizabile, nici un detaliu din 
viaţa eroilor nebucurându-se de atâta atenţie ca schimbul de daruri27• Clasic este în acest sens, episodul 
schimbului de anne între Glaucos şi Diomede23

, reflectând o anume mentalitate pe care deja I Iomer 
nu o mai înţelege în profunzime. În răspunsul la discursul lui Glaucos, Diomede aminteşte de 
legăturile de prietenie şi ospitalitate, concretizate prin daruri reciproce, care avuseseră loc între 
strămoşii celor doi croi şi propune menţinerea acestei „prietenii străvechi", în virtutea legilor prieteniei 
şi ale ospeţiei, înţelegere pecetluită prin schimbul simbolic de arme - ca însemn al prieteniei. 

„ <Tu-mi eşti prieten ca oaspe legat cu părinţii clin vremuri; 
Ştiu că Oineu răposatul în gazdă-I ţinu ca pe-un oaspe 
Trei săptămâni oarecând pc vrednicul Bclcrofonte. 
Daruri frumoase schimbară clin prictenie-ntre dânşii 
Moşu-mi Oineu dărui un chimir din porfiră clin parte-i, 
Belcrofontc o cupă de aur cu gemene toarte. 
Cupa şi acum o păstrez, la plecare-am lăsat-o acasă. ( ... ) 
Fi-vei tu dară de-acuma prin Argos iubitul meu oaspe, 
Eu ţi-oi fi oaspe în Licia, dacă veni-voi pe-acolo. ( ... ) 
Hai dar să facem noi trampă de arme-ntre noi ca să ştie 
To~ de p e aici că ne leagă o prietenie străveche> 
Asta vorbiră amândoi, săriră <lin care şi mâna 
Prieteneşte şi-o strânseră şi întăriră credinţa. 
Glaucos, atuncea de Zeus orbit, a făcut cu Tidide 
Schimb luând arme de aramă în preţ de vrc-o nouă 
Boi şi dând armele-i scumpe aurite de-o sută de tauri"29 

Darurile au, între altele, rolul de a încheia prietenii şi de a domoli rivalităţile. Convingându-se 
că liniştirea lui Ahile este esenţială pentru a împiedica distrugerea forţelor aheene, Agammemnon caută 
să-l împace pc acesta, oferindu-i o lungă listă de daruri, de la cetăţi, femei şi cai, la pirostii, talanţi de 
aur, căldări şi oricât aur şi bronz ar voi în urma victoriei30

• Alt exemplu revelator în privinţa darurilor 

25 Ibidmt, p. 239-241. 
26 Tbidmr, vezi şi celt. r!J-tveddio, sv. velkJ, gr. heedno (<lar de căsătorie), lit. vedu, av. votiqyeiti. 
27 M. Finley, I .J11J1eo flii Odiseu, Rucurc~ti, 1968, p. 88. 
28 Ibidmt, p. 88-89; M. Mauss, REG, p. 390-391. 
29 Homer, Iliada, VI, 215-236 (trad. G. Mumu). 
30 M. Finley, op. at., p. 84; Homer, Ifiado, IX, 12l- 156. 
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făcute este cel al darurilor lui Mcnelau, regele Spartei, pcntm Telernach, pornit în căutarea tatălui său: 
cai, un cal de metal, un „frumos potir"31

• 

Cel mai important folos al unui tezaur este acela de a-l poseda şi acela de a-l oferi, valoarea lui 
esen~ală fiind aceea <le simbol de bogă~e şi prestigiu. Dealtfc~ gr. keimelion (tradus în general prin 
comoară) înseamnă „ceva cc poate fi păstrat"12• Bunurile de prestigiu sunt adunate nu pentru a fi 
folosite, ci pentru a fi tezaurizale şi redistribuile. Păstrarea unui dar, mai mult decât este permis, este, 
după M. Mauss, ilicită şi periculoasă, lucrul dăruit neidentificându-se niciodată cu el însuşi, însemnând 
întotdeauna şi altceva33

• În lumea indo-europeană, se pare că păstrarea darului, <le-a lungul mai multor 
generaţii, este admisă, fiind consi<lerată drept un simbol al stabilităţii prieteniilor (vz. episodul Glaucos 
- Diomede). Nu e ilicită păstrarea darului ca atare, ci omiterea oferirii unui contradar, de aici ideea că 
lucrul dăruit e periculos. Tn folcloml german de ex., este foarte des întâlnită tema darului schimbat în 
otravă 14, relevant fiind în această direcţie dublul sens al v. germ. gift. .f!iJt (n) - otravă,gift (t) - dar3~. 

A oferi un dar este o provocare la o contraprcstaţie. În acest sens credem că poate fi 
interpretat pasajul din Diodor, în care Dromichaites îl trimite Înapoi pe Agathocles, la tatăl său, cu 
damri, în speranţa că Lisimachos va răspunde provocării potrivit ,,legilor prieteniei". 

„Tracii, care îl făcuseră prizonier pe fiul regelui, pe Agathocles, l-au trimis cu dan1ri înapoi la 
tatăl său, pregătindu-ş i astfel o scăpare împotriv:r întâmplărilor neprevăzute ale soartei. În acelaşi timp 
ei nădăjduiau să-şi recapete prin această binefacere pământul pe care îl ocupase Lisimachos"36

• 

Termenul utilizat de Diodor este dorou (dar propriu-zis), termen aflat în strânsă legătură semantică cu 
dos, adică având sensul de dar care permite stabilirea unor relaţii profitabile37

• 

Schimbul de daruri se realizează întotdeauna în public, într-un cadru ceremonial, asistenţa 
fiind o condiţie esenţială a recunoaşterii statulului social al indivizilor ca.re realizează tran:tacţia38. 
Asistenta creează astfel un „spaţiu social simbolic"39, în care ierarhiile consacrate devin legitime. 
Spaţ:iul sărbătorii este un spaţiu al legitimării unei noi ordini, al consacrării unui anume statut al 
individului şi colectivităţii, legitimare având drept argument ontologic unul sau mai mult episoade 
revcl11toare dintr-un ciclu mitologic, justificarea ideologică apaqinând aşadar unei „arii rituale de 
împlinire a puterii", în ca<lrul unui sistem de norme culturale specific unei societăV40• 

Vom prezenta, în detaliu, cu comentariile de rigoare, două descrieri ale unor ospeţe, unul din 
aria tracă (Xcnophon), celălalt din aria celtică (Posci<lonios). Analiza ospăţului oferit de Seuthes41 este 
esenţială, ea punând în lumină câteva elemente importante ale funcţionării ,,instituţiei darului" la traci: 

- descrie mo<lul in care bogăţiile circulă la toate nivelele sociale, întâi sub forma oferirii unor 
daruri şefului, care le redistribuie mai departe celor „săraci"(?) [probabil sub o formă pe care o 
vom descrie mai departe, când vom vorbi de celţi]: „Gncsippos atenian~ ridicându-se, spuse 
că este o veche datină desnil de frumoasă după care, pentru a-1 slăvi, cei bogaţ:i aduc darnri 
regelui, care, la rândul său, le oferă celor săraci"; 
- atestă obligativitatea oferirii de daruri (preslaţii) - este un obicei - pentru şef; cu cât damrilc 
sunt maj preţioase, cu atât donatorul sc va bucura de mai multă consideraţie: „ ... este obiceiul 
ca ori de câte '"Î Seuthes avea oaspeţi, aceşt:\;a să-i ofere daruri ( ... ). Se cuvine deci ca tu să-i 
oferi lui Scuthes darurile cele mai frumoase. lţi dau acest sfat pentn1 că Î\i vreau binele, fiind 
sigur că, cu cât damrilc vor fi mai preţioase, şi foloasele pe care le vei trage vor fi mai mari"; 

ceremonia ofrririi darurilor arc loc într-un cadm festiv, arc un caracter public, este legată de 
consumul vinului, care are rolul de a asigura o legătură de natură mistică între convivi, legarea 
acestora printr-o „structură de prietenie"; vinul, perceput ca băutură sacră, arc apoi funcţia 

31 M. l' inky, op. cit., p. 8\ cu Lrimitcrc la I lomer, Odiseea, IV, 590 605. 
32 M. 11inlcy, op. cit., p. 83. 
33 .\f. J\ fauss, Hsm . .. 
34 lbitk111. p. 195. 
35 E. Hcnvcnistc, IE, I. p. 68. 
36 

Diodor, Rihlotheca Hi.rtorica., XXI, 11 (:1 p11d IZf!Oare p1ivind frto1ia Rov1ii1iti, Fo11tes ad hisloriam Dacoromr111it1e perliflmle.r, I, 
Bucureşti, 1964, În eoni. rHD l). 

37 E. Bcnvcnistc,lE, I, p. 67. 
38 M. Mauss, E.reu ... , p. 130; N. Gavrilut;l. .'i111diu introdurtiv, în: M. Mauss, Erm ... , p. 18. 
39 J. Le Goff, Pentru nn oii n1111tdi11, 11, 13ucurcşti, 1986, p. 229, referindu-se la ricualul simbolic al vasalităţii. 
40 

I. I'. Culianu, Refi.~i11 {I mşterea puterii, În: C. Romanato - J\.1. I .omhardo - I. I'. Culianu, Religie şi p11tm, Ruc.:urcşti, 1996, p. 
178-183. 

41 
Xc;nophou, A11abasi.r, Vll, 3 (ed. rom., Bucurc~ti. 1964, p. 260-262); M. i\fauss, REC, p. 391- 394; I. H. Crişan, 

Spiril11t1lita/f.a gelo-dati/01; Bucureşti, 1986, p. 141. 
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explicită de a revitaliza organismul, fund un receptacol de fericire, sănătate şi noroc: 
„Petrecerea prelungindu-se, intră un trac cu un cal alb, puse mâna pe un corn plin cu vin şi 
spuse: <Seuthcs, beau în sănătatea ta şi îţi aduc în dar acest cal. Călare pc el, vei putea urmări 
sau prinde pc cine vei voi, sau te vei putea retrage fără teamă de duşman>; un altul îi aduse un 
tânăr sclav, oferindu-I cu aceleaşi urări de sănătate; altul îi dădu în dar veşminte pentru soţia 
sa. Timasion bău de asemenea în sănătatea lui Scuthes, oferindu-i o cupă de argint şi un covor 
de preţ, în valoare de 7.ece mine. ( ... ) Ridicându-se, Seuthes bău în acelaşi timp cu Xenofon, 
împrăştiind pe jos restul picăturilor" [într-un fragment din Le.?Jle, Platon oferă o explica~e 
pentru vărsatul vinului: „ ... sciţii şi tracii beau vin neamestecat de loc (cu apă), atât femeile cât 
şi bărbaţii, şi îl împrăştie pe hainele lor, socotind că este o deprindere frumoasă şi aducătoare 
de fericire"42j; 
-locul pe care îl ocupă în spaţiu participanţii la festin reflectă structurile sociale ierarhice, 
fiecare ocupând o po?:iţie potrivită cu statutul lui; împărţirea alimentelor şi a băuturii se face de 
către Seuthes celor imediat următori în rang, care, la rândul lor, asigură distribuirea acestora 
mai departe [analogii în lumea celtică]: „După ce intrară pentru a lua masa, cei mai de s<.-amă 
dintre traci, strategii şi lohagii grecilor, precum şi toţi delegaţii care putuseră veni din cetăţi se 
aşea:tă în cerc. Pură aduse vreo douăzeci de mese cu trei picioare, încărcate cu bucăţi de came, 
cu pâini mari dospite, înfipte în suliţe împreună cu carnea. În mod obişnuit, aceste mese erau 
aşezate în faţa oaspeţilor, după datina tracă; Seuthcs cel dintâi dădu semnalul. Luă din pâinile 
aşezate lângă el, le rupse în bucăţi, aruncându-le cui credea de cuviinţă, făcând acelaşi lucru şi 
cu carnea, oprindu-şi pentru el numai ca să guste. Toţi oaspeţii care aveau în faţa lor mese 
făcură la fel ( ... ) Apoi li se dădură cupe cu vin, în formă de com"43

. 

Înainte de a lrece la descrierea ospeţelor din aria celtică, credem că ar fi interesant să mai 
notăm cât<.'Va informat" oferite de autorii antici, cu privire la ospeţe şi consumarea alcoolului în lumea 
tracică şi scitică, fund evident, din analiza acestor texte, rolul social foarte important al acestor 
obiceiuri, într-o societate care promova, În primul rând, valorile războinice - deci valoarea individului 
în competiţie - pentru a justifica un statut social jaceste valori, la rândul lor, îşi au sursa legitimatoare 
într-o mitologie ale cărei detalii nu le cunoaştem]. 

Vom menţiona, pc scurt, textele. lvfai întâi, vom apela la Herodot: „O dată pe an, fiecare 
conducător de ţinut - în ţinutul său - amestecă intt-un crater vin cu apă şi, din acest amestec beau acei 
sciţi care au ucis vrăjmaşi. Cei care nu au făptuit o asemenea ispravă nu gustă din vin, ci stau jos, 
deoparte, dispreţuiţi. Şi este pentru ei cea mai mare ocară! Iar dintre sciţi, cel care a ucis un foarte mare 
număr de duşmani are două cupe pe care le goleşte dintr-o înghiţitură, pe amândouă"44 . 

Hcrodot ne mai oferă o informaţie interesantă, cu privire la valorile ră.7.boinice promovate de 
traci, informaţie care formează un loc comun în imaginarul greco-roman referitor la lumea barbară: 
,,În ochii lor, trândăvia trece <lr<.-pt cea mai mare cinste. A munci pământul c lucrul cel mai de ruşine, 
iar când trăieşti de pe urma războiului şi a prădăciunilor - spun ei - faci un lucru cât se poate de 
bun"4s. Analogiile cu lumea vechilor germani, descrisă de Tacitus, sunt ilustratoare: ,,. . .la dânşii se 
socoteşte drept lene şi trândăvie a câştiga cu sudoarea frunţii ceea ce poţi dobândi prin sânge'>46. 

Revenind la consumul alcoolului din „recipientul războinicilor'' la sciţi, Aristotel ne spune: 
,,La sciţi, nu este îngăduit acelor care nu omorâseră un duşman să bea la sărbători din cupa trecută din 
mână în mână"47. Faima de „beţivi" a tracilor, germanilor şi a tuturor barbarilor în genere se leagă de 
puternica valorizare a alcoolului ca băutură sacră48• La nivelul comuniunii mistice, alcoolul intră în 
raport de echivalenţă cu laptele, considerat de G. Durand „alimentul primordial'>49

, în acest sens fiind 
interesant de amintit că tracii şi sciţii sunt numiţi în izvoarele istorice antice ca „băutori de lapte"50

• 

42 Platou, Le.eflt, T, 637 (apud FHD I, p. 103). 
43 Xenophon, Anaba.tis, VI 1, 3. 
44 I Jcrodot, lslorii, TV, 66 (apud FHD I, p. 37). 
•s Ibidem, V, 6 (apod l'HD I, p. 67). 
46 Tacitus, Gmmmia, XIV. 
47 Aristotel, Politica, IV (VTT). 2, 6 (apuu FHD I, p. 107). 
48 lnfom1a~i suplimentare, la Claudius Aelianus, Fehuile i.rtorinare, li l, 15 (apud FTTD 1, p. 653); VC'L.Î şi L II. Crişan. 

Spiritualitatea ... , p. 138 141. 
49 G. Durand, Stmtturiie ... , p. 248. 
50 Vc'l.i Columella, De re rustica, Vil, 2 (apud FHD I, p. 395); Pscudo-Scymnos ofrră la r-ând11l lui informaţii interesante: FHD 

1, p. 175. 
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Interesante sunt şi informaţiile pe care ni le oferă Chamaileon din Heracleea (consemnate de 
,'\thcnaios), cu priv-ire la recipientele folosite de către barbari: acestea sunt „cupe mari", cum ar fi 
rhyton-ul, care la greci erau anacronice, ele fiind utilizate numai „pe timpul eroilor"51

• Aşadar, barbarii 
îşi procură sau îşi comandă astfel de recipiente, nu pentru că erau ,,lipsiţi de educaţie", cum susţine 
autorul antic, ci pentru că ele conslituie însemne de prestigiu. 

Ar mai fi de menţionat descrierea ospăţului „moralizator" oferit de Dromichaites rivalului 
învins, Lisimachos, act care din nou este o provocare la încheierea unei alianţe (profitabile, e drept, în 
primul rând pentru dinastul gct)52

• Festinul oferit de Zalmoxis „fruntaşilor ţării", descris de Herodot, 
este, probabil, un precedent mitologic legitimator3

. 

În sfâ.rşit, menţionăm relatarea lui Strabon despre ,,înălţarea neamului get'' în timpul lui 
Burebista prin: „exerciţii, abţinere de la vin şi ascultare de porunci"54

• Nu putem comenta problema 
„tăierii viţei de vie" şi a abstinenţei de la vin, dar propunem o grilă de lectură a textului lui Strabon, 
grilă de sorginte dumeziliană55: orice putere indo-europeană este o triplă putere, fiecare tip de putere 
putând fi omologat unuia din cei trei termeni folosiţi de Strabon pentru a descrie fundamentele puterii 
lui Burebista: o putere militară („exerciţii"), o putere juridică G,ascultarc de porunci"), o putere 
sacerdotală şi magică G,abpnere de la vin"). 

Transferându-ne acum cu analiza noastră în spaţiul celtic, vo.m face apel I.a descrierile lui 
Poseidonios din Apameca, consemnate de către Athenaios în Ospăţul ln/elepfilor. Vom folosi aceeaşi 
metodă de analiză ca în cazul prezentării ospăţului lui Seuthes, punând în lumină principalele clemente 
care caracterizează aceste ospeţe56: 

-ospăţul este un loc de recunoaştere a ierarhiilor sociale, fapt confirmat explicit de 
Poseidonios prin prezentarea topografiei aşezării convivilor în spaţiul real al desfăşurării 

festinului: în cerc, în mijloc situându-se cel mai important personaj, care se distinge de restul 
convivilor prin abilitate războinică, bogăţie şi naştere (nobleţe ereditară); după el se aşev,ă cei 
care-i urmează în ierarhic: „Când iau cina mai mulţi, se aşază în cerc, iar în mijloc, stă cel mai 
puternic, ca şi când ar li corifeul unui cor, deosebindu-se de ceilalţi, fie prin îndemânarea 
războinică, fie după neam, fie după bogăţie. Acesta, la rândul său, primeşte pe altul lângă el şi 
tot astfel, de o parte şi de alta, după rangul fiecăruia"57• 
-statutul social diferenţiat al convivilor e vizibil În descrierea sortimentelor de băutură 

specifice fiecărei categorii: vinul de import - elitelor; berea - produc~e locală din Or'.1. cu miere 
- pentru cei mai puţin avuţi. Vinul este, deci, un bun de prestigiu, un produs de lux, rezervat 
elitelor (la fel, metalele preţioase): „Băutura bogaţilor este vi.nul din Tcsalia şi cel din regiunea 
Mesaliei, neamestecat cu apă. Câteodată, amestecă puţină apă. Cei mai săraci beau un fel de 
berc din 017., pregătită cu miere. Aşa se întâmplă cu cca mai mare parte a oamenilor neînstăriţi; 
băutura aceasta se numeşte cormd'58

• (Menţionăm faptul că la Athenaios, avem atestată 
folosirea berii şi în spa~ul tracic: „Hellanicos, în Întemeieri spune că berea se pregăteşte şi din 
rădăcini, scriind astfel: <Ei beau bere făcută din rădăcini, întocmai ca tracii care beau berc 
pregătită din orz"59). 
- lupta pentru Întâietate (prestigiu), Într-o societate dominată de valori războinice, este vizibilă 
în disputa bucă~ilor de carne. Tema este reluată în eposul irlandez târziu, în Ospăţul lui 13riccriu, 
unde se vorbeşte despre bucata eroului, obvnută prin întrecere de către regele Cuchulainn60• 

Ierarhia bucăţilor de carne corespunde astfel ierarhici personajelor; o bucată nroastă, rău 

plasată, constituind una dintre cele mai grave injurii: „În vechime, spune el, era obiceiul ca 

~ 1 Fragment păstrat in ;\tbcnaios. XI. -I (cd. rorn. Bucureşti, 1978, p. 126-127). 
52 Diodor, JJibliothew !Tistorict1. \: -·· 12 (apud FTID 1, p. 195). 
s;i Herodot, Istorii, TV, 95 (apud FI-ID f, p . -19). 
54 Strahon, GroJ!,raphia, VI I, 3, 11 (apud l'HD 1, p. 237, 2.19). 
55 Consemnată la G. Durand, SIT11d11rik •.. , p. 139; despre triparti1ic la societă~lt: im.lo-cuwpenc, vezi G. Dwnczil, Zeii SflJJffani 

ai indo t11ropettilor, Bucureşti. 1997. 
56 

O bună anal~.ă la O. Fcuvricr Prevotat, Klnna, passim (analiza n()31;t:r.i se ba7A.':1Ză în principal pc această lucrare). 
57 Alhcnaios, IV, 36 (ed. rorn. Bucureşti, 1978, p. 56). 
58 T bide1t1. 
59 lhide111, X, 67 (apu<l Ff-ID I, p. 723). 
60 I I. I fubcrt, Celţii fi dviliz.afia celiicâ, Hucurcşt:i, 1983, p. 400-401, 449-450. 
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dintre coapsele puse pc masă, cel mai puternic lua una în Întregime, iar dacă un altul se 
opunea, se ridicau luptându-se până la moarte"61

• 

-ofranda voluntară a vieţii, ca schimb la darurile primite, reflectă un aspect paroxist al potlatch
ului: eroul care, după ce a primit daruri de la prieteni şi rivali, se sinucide, îşi asumă întru totul 
gloria şi onoarea. 
-ospăţul oferit de Lucrnius62

, regele arvernilor, este tipic pentru ilustrarea unui proces 
fundamental în funcţionarea societă~or arhaice, definit de K Polanyi drept „secvenţă 
distributivă" sau „secvenţă de reciprocitate", adică un timp al distribuirilor de bunuri, în 
folosul întregii comunităţi. Este, de fapt, o sărbătoare care ţinc mai multe zile, timp în care 
fiecare este liber să beneficieze de bunurile (în special alimentare) acumulate. De remarcat că 
populaţiei de rând sunt distribuite doar produse locale, acumulate de elite, fie în urma 
prestaţiilor clienţilor, fie in urma jafului. Distribuirea de produse de lux are o cu totul altă 
clientelă, reali~ându-se oarecum paralel cu precedenta63

• 

Analogiile etnografice ne permit să afirmăm că acest sistem economico-social funcţionează 
potrivit modelului prestaţie - redistribuţie64• Acelaşi model de circulaţie a valorilor (prestaţie -
redistribuţie) îl întâlnim în Grecia epocii arhaice, în cadrul oikos-ului: prestarea muncii, depozitarea 
produ:mlui finit la centru şi redistribuirile făcute de către şef65 • J\vem de-a face, în concluzie, cu un 
„circuit închis'>06. Este probabil un fenomen similar celui sugerat de pasajul din Xenofon, privitor la 
redistribuirea darurilor primite de şef, „mai departe celor săraci"67• 

Un alt mod de manifestare al ,,instituţiei darului" în societă~e barbare este cel al „căsătoriei 
contractuale". Textele antice care atestă această practică la traci sunt relativ numeroase. Relatările sunt 
încadrabile tipului indo-european de căsătorie, descris mai sus. Căsătoria este un contract, În care rolul 
esenţial revine bărbatului şi tatălui fetei, este o altă ocazie a schimbului de daruri şi a închegării 
alianţelor. 

Cea mai veche relatare cu privire la acest obicei o întâlnim în istoriile lui Herodot, care 
relatează că tracii: ,Sşi păzesc nevestele cu străşnicie, cumpărându-Ic cu mulţi bani de la părinţi'168• 

Alte relatări ne vorbesc despre caracterul public al ceremoniei: „Fetele de măritat nu sunt date 
bărba~or de către părinţi, ci în mod public, sunt cumpărate spre a fi luate în căsătorie sau vândute (cu 
zestre). Se face într-un fel sau în altul, după cât sunt de frumoase şi de cinstite. Cele cinstite şi 

frumoase au preţ bun. Pentru cclelalle se caută cu bani cineva care să le ia de soţie'>69. 
Există şi posibilitatea „divorţului", în forma luării înapoi acasă a femeii de către părinţi, cu 

condiţia restituirii darurilor cu care a fost cwnpărată. Se vorbeşte şi despre obiceiul moştenirii femeilor 
(în interiorul familiei), în cazul morţii soţului: ,,Dacă vreuna dintre femei estt' nemulţumită, părinţii îşi 
pot lua înapoi fata, după ce restituie ceea ce au primit pentru ea. Căci oamenii îşi mărită fetele în 
schimbul unui preţ. La moartea bărbatului, femeile sunt moştenite, întocmai ca şi celclate lucruri"70

• 

O informaţie mai ciudată o găsim la Solinus, dar şi acest obicei (care s ar putea să fie rezultatul 
interpretării autorului) se înscrie în acelaşi registru al „cumpărării soţiei", are aceeaşi formă de contract: 
„Femeile de măritat se duc la bărbaţi nu după hotărârea părin~1lor, ci acelea care se distiJ1g prin 
frumuseţe cer să fie vândute la mezat, şi după ce li se îngăduie să se stabilească valoarea lor, se 
căsătoresc nu după obiceiuri, ci după preţurile (oferi.te); iar cele năpăstuite din pricina urâţeniei lor îşi 
cumpără cu zestrea lor soţii cu care se mărită"71 • 

Cutuma cumpărării/ dăruirii soţiei are un rol fundamental în stabilirea alianţelor. O alianţă, un 
pact, o prietenie sunt întărite prin jurăminte reciproce, prin schimbul reciproc de daruri, prin 
schimburi de femei. Astfel, în schimbul sprijinului militar de care avea nevoie, Seuthes îi propune lui 

61 Athenaios, l V, 4-0 (ed rom. Bucurc~ti, 1978, p. 59). 
62 Ibidem, TV, 37 (cd. rom. Bucureşti, 1978, p. 56-57). 
63 Cl.Fcuvricc-Prevotat, K.Jemo, p. 24S-253. 
64 M. Mauss, EseN ... , p. 101; exemplul distribuirilor Je b.ca11ă în societatea trobriandeză, la diferite oc:cr.ii, făcute în favoarea 

grupului ce a adus anumite servicii şefului sau ci.anului acestuia 
65 M. Finlc'Y, LNmta /Ni Odis~N, p. 84-85. 
66 Cl.f"euvricr-Prevotat, Klema, p. 253. 
67 Xcnophon,Anabasis, Vll, 3. 
68 I Jcrodot, Istarii, V, 6 (apud FT IV I, p. 67). 
69 Pomponius Mela, Desmtrea pămâ11/Jillli, T1, 2, 21 (apud FH.D T, p. 391); VC'/.i şi J.J r. Crişan, Spiritualitatea. .. , p. 133. 
70 1 kmdid din Pont, fr. XXVUI (apud FT-lD 1, p. 131); vezi şi 1. IT. Crişan, Spirit11alitatea ... , p. 132-133. 
71 Solinus, X, 4 (apud FTID I, p . 7'2!J); vc-.li şi I.I L Crişan, SpiritNOiiJatea. •. , p. 133. 
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Xenofon o alianţă matrimonială, completată cu o promisiune de concedare a unui teritoriu: ,,În ceea ce 
te priveşte pe tine, Xenofon, îţ-i voi da pe fiica mea şi dacă şi tu ai una, ţi-o voi cumgăra după obiceiul 
trac, dându-ţi ca reşedinţă Bisanthe, cel mai frumos loc pc care îl stăpânesc la mare" . 

În aceeaşi manieră, considerăm că poate fi interpretat şi darul făcut de regele trac Kothelas lui 
rilip al ll-lea: „Iar când [Pilip) cuceri Tracia, veni la el Kothclas, regele tracilor, aducându-i pc Meda, 
fiica sa, şi daruri multe. A luat-o în căsătorie şi pc aceasta şi a dus-o sub acelaşi acoperământ cu 
Olimpiada"73

• 

Relatarea lui Alcxandrides (comediograf din sec. III î.Hr.) din Protesilas se referă la ospeţele la 
care a participat Iphicratcs la curtea regelui trac Cotys. Alianţa dintre ei este pecetluită prin cadoul pe 
care Cotys îl face lui Tphicrates: propria lui fiică74• 

Nu în ultimul rând poate fi amintită căsătoria lui Dromichaites cu fiica lui T .isimach, fapt care 
întăreşte pacea instituită între cei doi potentaţi75• 

Pornind de la constatarea acestei cutume, existentă şi În tradiţ-ia nobiliară milesiană (a primilor 
colonişti greci aşezaţi pc ţărmul vestic şi nordic al Pontului Euxin), Al. Avram consideră că, la început, 
rela~iile dintre geţi şi greci implicau şi acest tip <le contract:. Deşi nu există informaţii privitoare la 
căsătoriile dintre greci şi geţi, fapn1 l este posibil, alături de schimbul de darnri, căsătoria contractuală 
fiind, de altfel, wml dintre mijloacele paşnice de concedare a pământului sau de obţinere a alianţelor76. 

Care este aportul arheologiei la clarificarea problemelor puse de analiza textelor? Considerăm 
că este necesară o minimă prudenţă în interpretarea vestigiilor arheolog1ce, dar nu una dusă la extrem, 
care să împiedice efortul de interpretare. După părerea noastră, <latele arheologice vin în sprijinul 
opiniilor formulate în legătură cu textele literare şi le nuanţează. 

Principalul argument îl aduce interpretarea artefactelor artei princiare (aristocratice) barbare 
(scitică, tracică, celtică) drept bunuri de prestigiu. f n acest sens: iinporturile de bunuri de prestigiu în 
barbaricum sunt considerate ca făcând parte din sistemul schimburilor efectuate între potentaţii locali şi 
repre:tentanţii civilizaţiilor clasice. Un exemplu tipic şi timpuriu este cel al k.raterului de la Vix (sec.VI 
î.1 Ir.), aparţinând unui tezaur descoperit în camera funerară a unui mormânt hallstattian t.ân.iu. Un alt 
exemplu ar fi cel al hy<lrici de la Grachwill, datată tot în sec VI î. Hr77

• 

Foarte probabil, în multe zone atinse de colonizarea greacă, pe lângă cazurile de instalare 
violentă a coloniştilor în teri toriu, au avut loc şi aşa-numitele ,,instalări contracruale"78

• Emporia 
deveneau astfel „centre de redistribuţie" în cadrul relaţiilor de tip contractual, dintre greci şi băştinaşi79. 
În cazul colonizării ţ.ărmuhu dobrogean al Pontului Euxin, la ambii parteneri - geţi şi greci - existau 
premisele practicării schimbului de darnri (nobilii milesieni îşi reglementaseră anterior, prin cadouri -
produse de lux - relaţiile cu lydienii). Arheologia vine în sprijinul acestei teorii, Al. Avram aducând ca 
argwnente tezaurele de monede - vârf de săgeată, concentrate în zonele de graniţ.ă ale teritoriului 
Histriei şi în zonele de influenţă ale Tomisului şi Apolloniei, văwte ca „bunuri de prestigiu". 
Răspândirea pc teritoriul indigen a veselei greceşu de lux susţine această argumentare80

. 

Un proces similar ei;te posibil să SC fi produs şi în Gallia sudică. În c;ania principilor 
hallstattieni târzii şi din La Tene-ul timpuriu, avem de-a face cu un fenomen aparte, studiat de B. 
Cunliffe81

, constând în deplasarea centrelor de putere locale sub influenţa direcţiilor comer~ui în 
spaţiul mediteranean, în cadrul a ceea cc el numea „economie de produse de lux", concluzie dedusă în 
urma studiului deplasării în teritoriu a gmpurilor de morminte princiare. Avem deci de-a face, în 
această perioadă, cu o societate puternic ierarhizată, în care puterea politică e proporţională cu 
capacitatea de a-şi procura resurse din „comerţul exterior", disr.ribuirea acestor resurse în grupul social 
ducând la stabilirea ierarhiilor social-politice82

• Este o societate quasi-feudală, în care, pc baza studiului 
grupărilor de mortnintc, în special a celor de la I Ieuneburg (Ha Dl), se pot decela trei nivele de 

n Xenophon, VTI, 2, 35; vcii şi M. Mauss, REC, p. 391- 392. 
73 i\chcnaios, XII, 557 (apud FHD I, p. 72.1). 
74 Athcnaios, lV, 131 citat de M. Mauss, REC, p. 39S-397. 
75 

Pausanias, Desaima Grtdti, I, 9, 7 (apud HiD I, p. 619, 621); l. 11. Crişan, Spiri111alitaua .. „ p. 134 135. 
76 

,\1. Avram, Penff71 o jtfKl111enologi1 a roportllrilor dintre geţi şi greci, în SympThrac, 7, 1989, p. 76-77. 
77 G. Mansuclli, Civilizafiile H11roţ>et IJ{!fhi, T, Bucu('('şti, 1978, p. 271; 360. 
78 formularea aparţine lui D. M. Pippid~ vezi Al. Avram, SympTluac, p . 70. 
79 lbit/1111, p. 73. 
80 Tbidem, p. 75- 76. 
81 H. Cunliffc, La G011/e el ses wisi11.s. 01 /!.rond commerce dam l'a11tiquite, Paris, 1993. 
82 Ibitle111, p. 38-40. 
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ierarhizare a elitelor: şefi suzerani, cu morminte tumularc cu cameră, car şi harnaşament ş~ ceea cc e 
mai important, obiecte de import vase de bronz, aur, mătăsuri, sticlă, ambră, corali; şefi vasali, cu 
acelaşi tip de mormânt, dar fără obiecte de import, apărând în schimb arme şi bijuterii de fabricaţie 
locală; şefi mai mici, cu morminte asemănătoare precedentelor, dar mai puţin bogatc83

• De notat este 
faptul că relaţiile senior - vasal în <.'Vlll mediu erau tot contractuale. Investitura ţinc de practica 
dar/ contradar, contractul feudalo-vasalic fiind un contract de reciprocitate84

• De asemenea, în Irlanda 
evului mediu timpuriu, omagiul se materializează printr-un schimb de daruri Între suzeran şi vasal85

• 

Revenind la argumentele arheologice ale func~onării „instituţiei darului", vom arăta că şi „arta 
traco-getică" se încadrează în acelaşi registru al interpretării. De altfel, cele mai recente studii în 
domeniu susţin acest gen <le interpretare a vestigiilor „artei traco-getice" (ca bunuri sau însemne de 
prestigiu)86

. Vom prezenta, pc scurt, câteva aspecte care ni se par revelatorii: 
- structural, descoperirile se grupează în două tipuri fundamentale: 1. echipament de prestigiu 
pentru cavaleri şi harnaşamentul cailor; 2. vase de băut pentru ospeţe (phiale, bolu~ că~ 
pocale, rhyta)87

• 

- piesele „artei traco-gete", fiind din metale preţioase, nu au utilitate practică (cu excepţia 
vaselor), aşadar pot fi însemne de prestigiu ca.re sublinia:.di statutul social al posesorilor88

• 

- scenele pictate sau cariatidele din mormintele de la Kazanlăk şi Sveshtari evidenţiază rangul 
defuncţilor, fiind probabil în legătură directă cu heroizarea89

. 

- scenele figurate din toreutica traco-getică reprezintă momente-cheie ale unui ciclu mitologic, 
izvor de legitimitate pentru aristocraţii locali. 
- apariţia numelui destinatarilor(?) acestor obiecte, gravat pe unele piese, celebru fiind cazul 
vaselor cu inscripţii (Kotys, Kcrsebleptes, Satokos) din tezaurul de la Rogozen, care, prin 
bogăţia sa (165 vase <le argint, unele aurite), subliniază importanţa pc care această societate o 
acorda ospăţului şi schimbului de daruri%. 
Ştim deja că unul din principalele articole de lux importate în lumea barbară şi considerate bun 

de prestigiu este vinul. Pc cale arheologică, îi putem constata existenţa atât în lumea celtică, cât şi în 
lumea tracă, prin numeroase vase, fie de import, fie de producţie locală, din metal sau ceramice, 
destinate transportului, păstrării şi consumării vinului91

• 

Considerăm că argumentele de natură arheologică aduse completează destul de limpede 
textele antice analizate, fapt care ne permite să avem o imagine relativ coerentă privitor la funcţionarea 
„instituţiei darului" în societăţile barbare ale epocii fierului. 

IV Conduzji 
Una din cele mai dezbătute probleme în literatura românească de specialitate, este aceea a 

stabilirii structurilor şi caracterului aşa-zisei societărt lraco-geto-dacice92
• Nu vom intra în amănuntele 

dezbaterii acestei probleme, doar vom puncta câteva opinii la care am ajuns în urma studierii 
fenomenului „schimbului de daruri" în societăţile indo-europene. 

Societatea traco-dacică, ca dealtfel toate societăţile barbare ale vremii, era o societate puternic 
ierarhizată, dominată de valori războinice şi justificată prin apelul la cutumă şi mitologic. Relaţiile 
dintre diferitele categorii sociale, ca şi în cadrul aceleiaşi categorii, sunt relaţii de tip contractua~ 
realizate în două modalităţi diferite, dar care se întrepătrund, ele fiind întâlnite, la un moment dat, în 
întreaga lume indo-europeană: 

83 Ibidtm, p. 41. 
84 J. Le Goff, op. dt., TI, p. 196. 
85 H. Hubert, op. al., p. 399. 
86 V. Sîrbu - G. Horea, op. al., passim. 
87 JbUkm, p. 'Il. 
88 Tbidem, p. 55; afişarea ostentativl'I a in~emnelor de prestigiu este caracteristică mentalitllţ:ii barbare (vz. ex., redat într-o 

manieră poetică, dar cât se poate de relevantă, a descrierii echipamentului fastuos al rq~elui tracilor, Rhc.:sos - îri Homer. 
Iliada, X, 420-427). 

89 JbUkm, p. 61. 
90 lbUkm, p. 28. 
91 Tbirkm, p. 113; G. Horea, Cert1111Îca pittotă, Cluj, 1998, p. 106; Cl. 17euvrier Prcvotat, Ktemo, p. 253. 
92 VC'J:Î În acest scus studiile lui A. Rodor şi li. Daicoviciu, în Studii Daci<.:e, Cluj, 1981; I. Jl. Crişan, RNrrbisto şi epoca so, 

Bucureşti, 1977; N . Gostar - V. Lica, Sodetatea geto-dacă de la BNrrbi.rlo Io Decebal, laşi, 1984. 
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- relaţii de tip prestaţie - (re)distribuţie în cadrul comunităţii, în maniera unui „circuit închis'', 
implicând toţi membrii comunităţii; 
- relaţii de tip prestaţii - contraprestaţii (dat contra dar), în ca<lrul grupului social aristocratic; 
,Jocurile schimbului" la nivelul elitelor societăţii, aveau menirea de a sublinia statutul social al 

indivizilor, locul şi rolul lor într-o societate masculină şi aristocratică, în care prestigiul şi rangul erau 
considerate valori fundamentale. Este vorba poate în cele din urmă, despre un permanent „discurs 
asupra puterii", observaţia pătrunzătoare lui Thuk-ydides fiind ilustrativă în această direcţie: „(tracii, 
odrysiij practicau acest obicei spre a dobândi putere, căci nimeni nu putea obţine nimic fără să facă 
daruri"91

• 

Un ultim cuvânt: percep exerciţiul pc care il constituie de fapt prezentul studiu nu ca un 
„adevăr imuabil" pc care l aş fi descoperit, ci ca prezenta.re a unor idei formate în wma câtorva Jccrwi 
idei care se vor puncte de pornire spre noi deschideri teoretice ori cel puţin subiecte „bune <le 
gândit"94

• 

Reperes t'Ontemant1 la jo11t'liu11 de l'in1titu/io11 du th11 cbez Ies sutietes anr:iennes de l'epoquu du far 
{&f s111!1i) 

. 
Le papier propose certains reperes co11cenrants Ies modalites et Ies formes de manijfestat1011 de l'i11.rtitNtion d11 don chez Ies 

populatio111 barbcms de J'ipoque du flr da11.r J'F!.urope, 110/amment chez Ies Tracs et Ies Celts. /I partir de la theorie de Marcel 
Mauss mr le dan, 011 a a11a_lysi certainJ aspect.r de ce phe11omene, partif11lieremmt l'echange pendant Ies fltes (011 a Jait attmtion sur 
la.fete de Seuthes, dierile par Xe11opho11, et sur Ies fltes celtiques dicriles par Po.reido11ios d'Apa11ie), le mariage t.YJ11tracluel, et Ies 
dicouver/eJ archeologiqms de quelques oijet.r de pristige. 

Pour co11durt, 011 a fait nombre d'djfirmalions sur Ies relatio11s de ţype co11tractuel chez Ies Tracs, en faisa11t u11e dijfirence 
entre de11x type.r des pratiques d'ed1ange (valable.r dans un lerritoire plus la!ge, du poi111 de 1111e synchronique el t!J•achronique au.rsi): 
Ies pratiques de ţype pre.rtatio11-repartage, do11t !01u fes membres de la cotnmNnauti participe11t, et Ies pratiq"e.r de ţype prr:slatio11-
contreprestatio11 (don co11tre don) seulement dam Ies groupe.r aristocratiq11es. 

Le but de mjeu.x d'echange itait t-elui de mettre en ividem-e le statut social des indiuidus dans u11e sociiti ma1culi11e el 
aristocratiq11e, don/ le pristige et Io position da111 l'tchelle sodale constit11aient des ualmm fondame11lales. 

93 Thuky<lit.lcs, Război11/ pelopq11esiuc, II , 97, 4 (ct.I. rom. Hucurcşci, 1966, p. 299). 
94 Studiul de faţă s-a născut, înt.r-o primă formă, ca lucrare la s<::rninarul de spirirualitate anticii condus de lect. dr. Gdu 1:1orea 

in cat.lrul masteratului în arheologie daco-romană de la 11niversita1ca clujeană, în iama 1998-1999. Idei le cc s-~11 1 m\scut 
atunci şi acolo au continual să mă fascinczt- până în momentul de faţă, t.lrept urmare nu mi rămâne decât să-i mulţumesc 
lectorului clujean. 


